

记者 赵世峰

皇位继承资格将是焦点

共同社报道称,自民党考虑将以往的恳谈会升级,在临时国会期间推进讨论,届时将以原皇室的男系男子回归皇籍的方案为中心展开探讨。此举旨在迎合保守派群体,这些人反对创设“女性官家”(官家即王府)和女性天皇。

由于皇室成员人数减少,为确保皇位继承的稳定性,日本政府在2021年3月成立了6人专家委员会。6名专家分别是上智大学教授大桥真由美、庆应义塾大学前校长清家笃、JR东日本协会会长富田哲郎、演员兼作家中江有里、庆应义塾大学教授细谷雄一以及千叶商科大学国际教养学院院长官崎绿。

2021年11月30日,岸田文雄就任首相后首次召开政府专家会议,讨论稳定日本皇位继承的理想方式。岸田当时表示,“专家委员会将首先考虑女性皇室成员婚后仍留在皇籍的方案,以及收养男性前皇室成员(父系有天皇血统的男性)的方案。”

政府专家委员会2021年12月向岸田文雄提交报告,要求探讨旨在确保皇室成员人数的两个方案:一个是女性皇室成员婚后仍保持皇室身份,创设“女性官家”,出席皇室活动,以减轻皇室成员的压力;另一个是允许皇室收养子女,使原皇室男系男子回归皇籍。岸田2022年1月向国会报告上述内容,众、参两院议长请求各党进行讨论。

同月,自民党副总裁麻生太郎召开了首次恳谈会,后来又曾多次召开首相官邸和负责皇室事务的宫内厅官员参加的非正式会议,对制度设计等进行商议。据报道,麻生及自民党政调会长萩生田光一也将加入这次新设立的机构。

预计在自民党内的讨论中,是否允许收养的男系男子拥有皇位继承资格将成为讨论焦点。此外,还有方案提出,最初回归皇籍的男性不赋予继承权,而是从其子女开始赋予。

与自民党不同,最大在野党立宪民主党同意探讨创设“女性官家”。

悠仁成皇位继承“独苗”

根据1947年颁布的《皇室典范》,日本皇室只有男性才可以继承皇位。尽管多年来日本各界不断有呼声呼吁改革,但相关规定目前尚未变化。

上世纪90年代后期以来,日本皇室一度出现皇位继承人危机。当时,明仁天皇的两个儿子德仁皇太子和秋筱宫文仁亲王的下一代全是女儿,这种局面直到2006年文仁亲王之子悠仁出生才得以缓解,日本政府2004年启动的关于允许女性可以继承皇位的立法工作也随之被搁置。

德仁2019年即位,其唯一的女儿爱子在现行规定下无法继承皇位。2020年11月,日本皇室举行“立皇嗣之礼”,向海内外宣示德仁的弟弟,秋筱宫文仁亲王成为皇位第一顺位继承人。

文仁亲王育有两女一子,长女真子与小室圭婚后赴美国定

据共同社报道,相关人士10月27日透露,日本执政党自民党将设置党总裁直辖的新机构,用以应对皇位继承问题。但探讨方案目前只涉及原皇室的男系男子回归皇籍,仍未触及民间期待的女性天皇议题。

日本自民党拟设新机构应对皇位继承问题
不能再拖了

居,次女佳子目前尚未结婚。唯一的儿子悠仁现年17岁,是皇位第二顺位继承人。

目前日本皇室有17名成员,其中皇位继承人只有3名:除了文仁亲王及其子悠仁,另一位是年事已高、深居简出的上皇明仁的弟弟常陆宫正仁亲王。文仁与哥哥德仁相差5岁,已明确表示自己不会继承皇位,因此事实上皇位继承人只有悠仁。

作为“独苗”,悠仁的安危和前途备受关注。他2019年4月升入御茶水女子大学附属中学不久,其所在教室内曾出现两把类似水果刀的刀具,刀柄用胶带固定在一根大约60厘米长的金属棒上,刀身涂成粉红色。两把刀放在悠仁课桌和旁边课桌之间。该中学教室书桌上贴有学生姓名,据信嫌疑人借此找到了悠仁的课桌。

事发时,悠仁所属班级在室外上课,教室里没有人。当天中午校内监控摄像拍到一名不明身份的中年男子,可能冒充建筑工人混入校园。日本宫内厅官员说,皇



爱子公主



秋筱宫文仁亲王一家(中为悠仁王子)

室警卫人员会在悠仁外出时随同保护,入校后仅仅待命,不会陪同上课。

后来,警方调阅附近监控录像,发现与嫌疑人体型相似的男子进入地铁站。掌握嫌疑人移动路线3天后,警方在神奈川县平塚市将他逮捕。该嫌犯谎称维修水管混入学校,剪断监视器线缆后进入悠仁的教室,在其课桌上留下两把刀。该男子最终被判处有期徒刑18个月,缓期4年执行。

多数民众支持女性继承

虽然悠仁一直受到保护,但如果悠仁将来婚后没有生下男性继承人,皇位恐再度面临后继无人。此外,像真子那样,女性皇室成员与普通人结婚后必须脱离皇籍,离开皇室,皇室人数将越来越少,甚至可能影响到皇室公务活动。

日本政府对女性继承天皇的态度很谨慎,仅表示“有必要考虑是否该讨论(这一问题)”,但民间对于女性天皇多持正面态度。共

别想过自己的优点,如果硬要说说的话,那就是“在哪儿都能睡着”。谈及缺点,爱子说,她很害羞,还有点“以自我为中心”。对于理想的另一半,爱子称,没有特别的要求,只希望两人在一起能关系融洽、笑容相对。

爱子的记者会首秀在日本网上引发热议,有网友评论称,“能够这么幽默地说在哪儿都能睡着,我被打动了”,“我居然和公主有共同的优点”。

保守派反对
创立“女性官家”

若要承认女性天皇,就需要修改《皇室典范》。现行《皇室典范》是在二战后和平宪法之下修订的,后来有过几次修订的讨论。在文仁亲王之子悠仁出生前,苦于皇室无继承人问题,小泉纯一郎担任首相期间曾讨论过女性天皇问题,内容为“继承顺序不分男女,长子优先制”。但2006年悠仁出生后,这一探讨便被搁置。

原民主党执政时期,野田佳彦内阁也曾征询过宪法、宗教等各领域专家的意见,并在2012年10月整理了创设“女性官家”的提案,欲在国会提出《皇室典范》修正案,但因同年12月原民主党在众议院选举中惨败下台,自民党重新执政,这一修正案便不了了之。

2017年,日本国会通过了允许当时的明仁天皇退位的特别立法,并呼吁日本政府在法律实施后考虑如何迅速解决皇位继承问题。真子结婚后,接下来将是佳子和爱子,等她们都脱离了皇室,这一代皇室成员中就只有悠仁承担皇室公务活动,因此有意见认为,有必要创立由天皇赐官号的“女性官家”,女性皇室成员婚后可以保留皇籍,出席皇室活动,以减轻皇室成员的压力。

但维护男系皇位继承传统的保守派团体对此坚决反对,他们主张如果由于皇室成员减少而影响正常的公务活动,那么可以减少皇室的公务活动;与其设立“女性官家”,更应该召回二战后脱离皇籍的11个官家的男系男性子孙。

一些日本政客对此持有不同看法。日本前厚生劳动大臣、少子化担当大臣小宫山洋子曾在《每日新闻》发文指出,皇室问题反映了日本的社会问题。“日本已经出现一个出生率极低的社会,皇室也不例外。在德仁天皇之后的下一代皇室成员中只有一名男性——悠仁,把生男孩的责任强加给将来悠仁的配偶太不人道了。”她说,“希望看到前首相小泉纯一郎当政期间进行的讨论能够重启,我们需要建设性地讨论低出生率社会的现实。”她指出,即使在皇室女性成员结婚后,也需要保留她们的皇籍,“我认为,除非天皇被允许可以由女性担任,否则皇室将来可能无法生存下去。”自民党内少壮派和中坚力量的代表,现任数字大臣河野太郎,以及前少子化担当大臣野田圣子都对此持支持态度。

但自民党此次设立新机构应对皇位继承问题,仍然只讨论原皇室的男系男子回归皇籍的方案,创设“女性官家”仍未提上日程。至于女性担任天皇,目前来看更是遥不可及的。

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1元
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)